

奋不顾身砸车救4人

杨绍兴荣膺全国见义勇为模范称号

本报讯（记者 陈晓波）7月17日在北京召开的第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会上，我省楚雄彝族自治州杨绍兴同志荣膺“全国见义勇为模范”称号，受到与会领导会见并颁奖。

据介绍，2021年4月4日上午8时30分左右，杨绍兴携家人驾驶私家车从双柏县城回大庄农村老家，车子行至彩鄂路50km+350m路段时，见一辆黑色轿车侧

翻在公路旁的水沟内，车头浓烟滚滚，不时蹿出火苗，车内隐约传来撞击声和呼救声。杨绍兴来不及多想，立即靠边停车，向起火的车辆冲去，并从路边抱起石头砸向车窗，实施救人。就在最后一名伤者被成功救出的瞬间，身后突然传来巨大的爆炸声，一团烈焰冲天而起，轿车发生爆炸，瞬间被大火吞噬。车内4人被救出后转移到安全地方，杨绍兴强忍着左手及头部

的伤痛，立即拨打110报警，并及时请求大庄卫生院前来救援。在杨绍兴等人的帮助下，伤者被及时送往医院，脱离了生命危险。

经民警走访调查，被救人员是尹久林夫妇等4人。事发当天，尹久林驾驶私家车从大庄回妥甸，在行驶过程中突然右手麻木，导致车辆失控撞上了路边的防撞墩后侧翻在公路旁的水沟内，车辆严重受损

无法打开车门，车头开始冒烟并很快起火，4名驾乘人员被困，幸得杨绍兴等人及时施救，才避免了一场重大人员伤亡的惨剧发生。

2021年6月，杨绍兴同志被楚雄州委授予“楚雄州优秀共产党员”称号。2022年1月20日，省政府授予杨绍兴等4人“云南省见义勇为先进群体”称号。



非学无以广才，非志无以广学。“擦亮远方·一路阳光”——2022年“阳光学子”助学行动启动后，“阳光学子”助学行动小组陆续收到众多学子的报名信息，每一份申请表的背后，都是一个自强不息的故事。多年的“阳光学子”助学行动，不仅是为了帮助“阳光学子”圆梦大学，更想让大家了解他们虽家庭贫困但坚韧自强的品质，展现他们为改变命运而奋发图强、拼搏不息的精神。

知道生活不易 时刻努力拼搏

宣威学子立志学医解人病痛 高考成绩：理科609分

近日，本报“阳光助学”小组在后台收到一份感人至深的申请书。在这份长达2000字的手写申请书中，小锦（化名）同学回顾了过往学习、生活经历，畅想了她所期待的大学生活。将来，她希望成为一名医生解人病痛。以下是小锦自述（有删改，小标题为编者加）。

母亲抱病 全靠父亲

我叫小锦，是云南曲靖宣威的一名学生，了解到“春城晚报阳光学子”助学活动的消息后，我感到十分高兴，现结合自身家庭状况及境遇，特向活动主办方提出学习补助申请，希望审核并给予批准，为此我将十分感激。

首先，我的家庭经济比较困难。我们家一共有4口人：爸爸、妈妈、我，以及一个刚上幼儿园的弟弟。在我出生之前妈妈就患上了重病。终日的劳作本就使她身心俱疲，不知不觉中患上了类风湿性关节炎、骨质疏松等病痛，而后又确诊了腿部肌肉萎缩和胆结

石。妈妈因此卧床休息调整，爸爸一个人扛起了一整个家。

我的爸爸是一名普普通通的粉刷工人。由于没有文化，多年来爸爸只好靠打零工维持一家人的生活。为了挣更多的钱支付妈妈的医药费和我的学费，他经常同时打三四份零工。这些年我们家的日子一直过得比较艰难。

如今，爸爸在日夜奔波操劳中逐渐老去，每天累得仿佛连说话的力气都没有了，我常常看到父亲躺在床上因身体的酸痛而睡不着

觉，可他为了节俭就是舍不得花钱买一些止疼药或者膏药。看着爸爸身体一日不如一日，我也感到很心疼，三年级的时候，我便承担了家中的一些家务，时常帮忙干农活。

弟弟降生后，我们家就更难了。家中多了一个吃饭的人，就需要花更多的钱、时间和精力抚养他长大。家中的每一笔支出都需要精打细算，爸爸辛苦挣来的钱都用来供我上学、支付妈妈的医药费以及抚养弟弟。爸爸平时10元钱的车费都舍不得花，他总是跋涉几十公里去城里给妈妈买药。

生活不易 更加努力

在这样的家庭环境中成长，我从小就知道生活的不易，我立志要让他们过上好一点的生活，平日也很节俭，从来不与其他同学攀比。父母的艰辛让我知道每一分钱都来之不易，不能

乱花，他们省吃俭用换来我上学的机会，毫无保留地为我付出一切。我也每时每刻都在努力学习，希望用好的成绩回报父母。生活的磨炼让我懂得，只有努力学习才能改变现状，将来做一个对国家对社会有用的人。

这样的家庭让我更加懂事、认真和负责，也让我有了拼搏奋发的斗志和勇气。越是艰苦的环境就越要坚强。

需要帮助 渡过难关

如今我顺利考上了大学，可是即将面临的困难却让我不安：大学的开支会给家庭带来更加沉重的负担，加重父亲肩上的担子。因此，我非常需要这样一笔助学金渡过难关。

对于即将开始的大学生活，我心中充满渴

望。大学期间，我一定磨炼自身，不与同学比吃穿，只比学到了什么、学到了多少。其间，我将力争在各个方面取得长足进步，特别是专业知识和实践能力，我计划利用课余时间和节假日工作，在校外参加一些社会实践。

我认为这样做不仅能减轻家庭经济负担，也会让我的社会经验更加丰富，让我学习到许多课堂上学不到的东西。通过与人互动和交流，我的性格会变得更加积极和开朗，提高我的社会适应能力。

积极乐观 迎接明天

在校期间，我将虚心向他人学习，做到有错就改，有好意见就接受。在空闲和休息时间积极参加学校的义工劳动和志愿者服务活动，争做一个对他人、对社会、对国家有用的奉献青年，争做新时代的优秀青年。

我相信，坚强的意志力、自信心将会支

持我在求学路上坚定不移地走下去，乐观、豁达的人生态度也会助我开辟更加美好的未来。

无论如何，明天终会到来。无论是苦难或是快乐，我都会秉持着自强自立自信的心态，用我的勤奋、我的勇敢和我的坚毅去拼搏

出一片属于自己的天空。正如名著《飘》里女主人公的座右铭：tomorrow is another day（明天又是崭新的一天）。我会怀着积极乐观的态度去迎接生活！如果能够得到这次助学资助，我将不胜感激！未来我一定不断提升自我，回报他人回报社会！

志愿报的基本上是医学方向

今年高考，小锦取得了理科609分的好成绩。采访中，小锦告诉记者，高考志愿填报了昆明医科大学：“我选了临床和医学影像专业，其他志愿我报的也基本上是医学方向。”当被问到为什么要选择医学专业时，她说，主要还是因为妈妈长期生病的原因，以及疫情发生后，

她觉得成为一名医生能够帮助到更多的病人。

在谈到未来的大学生活时，小锦充满期待：“我有一些自己的大学规划，希望在大学里生活能更丰富一些，多参加一些社会实践，而且我喜欢唱歌和画画。如果条件允许的话，我希望争取读研提升自己。”

新闻背景

6月13日，由云南省慈善总会联合春城晚报—开屏新闻共同发起，昆明普瑞眼科医院参与主办，建行云南省分行劳动者港湾全力支持的“擦亮远方·一路阳光”——2022年“阳光学子”助学行动在爱心与温暖中开启。此次“阳光助学”行动将在全省范围内征集100名品学兼优、家庭困难的2022年高考本科录取新生（不含免学费专业），每人资助5000元，为云南众多“阳光学子”心中的“大学梦”保驾护航。

报名条件

1. 今年高考被本科院校录取的应届生；
2. 家庭经济困难却有“以勤治学，以孝侍亲，以达济世，以报感恩，以善立身，积极阳光”的优良品德；
3. 已在其他项目受资助的学生、免费师范生不在考虑范围内。

报名申请

欢迎更多学子报名申请2022年“阳光学子”。
可拨打电话0871-64100000或0871-64160059进行咨询，请在工作日（周一至周五）和工作时间（9:00-12:00；15:00-18:00）拨打。

通过开屏新闻客户端中“有事找开屏”报料平台直接与我们联系。

支持参与

- 真诚邀约社会爱心人士及企业关注、支持和参与“阳光助学”行动
- 你的一份爱心，将托起一名学子的希望
- 愿爱永恒，愿每一名贫困学子的脸上都能绽放笑容